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НОВИНИ

НаНа 12 юли 2024 г.  12 юли 2024 г. 
Централната библиотека Централната библиотека 
на БАН откри изложба по на БАН откри изложба по 
слу чай 170-годишнината слу чай 170-годишнината 
о т  р о ж д е н и е т о  н а о т  р о ж д е н и е т о  н а 
КОНСТАНТИН ИРЕЧЕК КОНСТАНТИН ИРЕЧЕК 
(12.07.1854–10.01.1918), (12.07.1854–10.01.1918), 
чеш ки историк, славист, чеш ки историк, славист, 
биб лиограф, общественик. биб лиограф, общественик. 
До писен член на БКД (1872). До писен член на БКД (1872). 
Член на Привремен ния уп-Член на Привремен ния уп-
ра вителен комитет на БКД ра вителен комитет на БКД 
(1882–1884). Редовен член (1882–1884). Редовен член 
(1884), почетен член (1898). (1884), почетен член (1898). 
Автор на първия ака де мичен Автор на първия ака де мичен 
труд по история на Бъл-труд по история на Бъл-
га рия, а през 1881–1882 г.  га рия, а през 1881–1882 г.  
бъл гарски министър на на-бъл гарски министър на на-
родното просвещение, ди-родното просвещение, ди-
ректор на Народната биб-ректор на Народната биб-
лиотека „Кирил и Методий“ лиотека „Кирил и Методий“ 
в София. в София. 

НаНа 15 юли 2024 г. в Националната библиотека  15 юли 2024 г. в Националната библиотека 
„Св. св. Кирил и Методий“ беше открита изложба „Св. св. Кирил и Методий“ беше открита изложба 
от поредицата „Български библиографи и биб лио-от поредицата „Български библиографи и биб лио-
те кари“ по повод 80-годишнината от рождението на те кари“ по повод 80-годишнината от рождението на 
проф. д-р Донка Правдомировапроф. д-р Донка Правдомирова. Тя е български биб-. Тя е български биб-
лиограф и библиографовед, родена на 28 юли 1944 г.  лиограф и библиографовед, родена на 28 юли 1944 г.  
в село Иванча, област Велико Търново. Работи ка-в село Иванча, област Велико Търново. Работи ка-
то учител, библиотекар и библиограф в Центъра за то учител, библиотекар и библиограф в Центъра за 
на ционална библиография при Националната биб-на ционална библиография при Националната биб-
лио тека, като преподавател, ръководител на катедра лио тека, като преподавател, ръководител на катедра 
„Библиотекознание и научна информация“ и катедра „Библиотекознание и научна информация“ и катедра 
„Библиотекознание и библиография“ в УниБИТ. Изложбата представя част от трудовете „Библиотекознание и библиография“ в УниБИТ. Изложбата представя част от трудовете 
на проф. д-р Донка Правдомирова – дисертационния ѝ труд, биобиблиографиите на Димчо на проф. д-р Донка Правдомирова – дисертационния ѝ труд, биобиблиографиите на Димчо 
Дебелянов, Румяна Радкова, Антон Дончев и Дмитрий Лихачов, също така монографиите ѝ  Дебелянов, Румяна Радкова, Антон Дончев и Дмитрий Лихачов, също така монографиите ѝ  
„Формиране и развитие на библиографската наука в България до 1944 година“, „История „Формиране и развитие на библиографската наука в България до 1944 година“, „История 
на село Иванча, Великотърновско“, нейни публикации в периодични издания.на село Иванча, Великотърновско“, нейни публикации в периодични издания.
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НаНа  15 юли 2024 г. Централната библиотека на БАН 15 юли 2024 г. Централната библиотека на БАН 
от кри изложба по случай 165-годишнината от рождението от кри изложба по случай 165-годишнината от рождението 
на КАРЕЛ ШКОРПИЛна КАРЕЛ ШКОРПИЛ (15.07.1859–10.03.1944), чешки  (15.07.1859–10.03.1944), чешки 
ар хеолог, музеен деятел и общественик, дописен член на ар хеолог, музеен деятел и общественик, дописен член на 
БАН (1918). Създател (заедно с братята си Херман и Вла-БАН (1918). Създател (заедно с братята си Херман и Вла-
дис лав) на българската археологическа наука и музейно де-дис лав) на българската археологическа наука и музейно де-
ло, откривател на останките от първата българска столица ло, откривател на останките от първата българска столица 
Плис ка. Почетен консул на Чехословакия. През 1924 г. Карел Плис ка. Почетен консул на Чехословакия. През 1924 г. Карел 
Шкорпил става инициатор и пръв Шкорпил става инициатор и пръв 
пред седател на Археологическо пред седател на Археологическо 
сдру жение „Българска ста ри-сдру жение „Българска ста ри-
на“, което организира про веж-на“, което организира про веж-
дането на мащабни раз коп ки дането на мащабни раз коп ки 
в Плиска, Мадара и Преслав, в Плиска, Мадара и Преслав, 
до при насяйки за опаздо при насяйки за опаз  ва не то и ва не то и 
популяризирането на бъл гар-популяризирането на бъл гар-
ско то културно-ис торическо ско то културно-ис торическо 
нас ледство. нас ледство. 
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НаНа  16 юли 2024 г. Централната библиотека на БАН 16 юли 2024 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 235-годишнината от рождението откри изложба по случай 235-годишнината от рождението 
на ВАСИЛ АПРИЛОВна ВАСИЛ АПРИЛОВ (21.07.1789–02.10.1847), български  (21.07.1789–02.10.1847), български 
възрожденски просветен деец и книжовник, писател. възрожденски просветен деец и книжовник, писател. 
Меценат, през 1847 г. дарява на габровци значителна сума Меценат, през 1847 г. дарява на габровци значителна сума 
за строеж на ново училище (днес Априловска гимназия). за строеж на ново училище (днес Априловска гимназия). 
С големи заслуги за развитието на българското просветно С големи заслуги за развитието на българското просветно 
дело и наука. дело и наука. 

  

НаНа  16 юли 2024 г. по повод 187-годишнината от  16 юли 2024 г. по повод 187-годишнината от  
рож дението на Васил Левски в Литературната къ ща рож дението на Васил Левски в Литературната къ ща 
му зей „Чудомир“ в Казанлък беше открита фото до ку-му зей „Чудомир“ в Казанлък беше открита фото до ку-
мен талната изложба „Места на памет (1873–1933) – мен талната изложба „Места на памет (1873–1933) – 
измерения на героичния образ на Левски“ измерения на героичния образ на Левски“ на Института на Института 
за исторически изследвания и Централната библиотека за исторически изследвания и Централната библиотека 
при БАН със съдействието на Националния музей „Васил при БАН със съдействието на Националния музей „Васил 
Левски“ в гр. Карлово. Събитието е организирано и Левски“ в гр. Карлово. Събитието е организирано и 
с подкрепата на Националния парк музей „Шипка – с подкрепата на Националния парк музей „Шипка – 
Бузлуджа“. Експозицията от табла със снимки, документи Бузлуджа“. Експозицията от табла със снимки, документи 
и факсимилета е съставена по повод 150-годишнината от и факсимилета е съставена по повод 150-годишнината от 
гибелта на Апостола.гибелта на Апостола.

„Изложбата проследява основните обстоятелства „Изложбата проследява основните обстоятелства 
и топоси, свързани с Дякона, такива, каквито са били в и топоси, свързани с Дякона, такива, каквито са били в 
миналото, превръщането на Къкринското ханче в музей… миналото, превръщането на Къкринското ханче в музей… 

създаването на образа на Васил Левски като символ на националното самосъзнание“, създаването на образа на Васил Левски като символ на националното самосъзнание“, 
сподели за Радио „Стара Загора“ проф. Вера Бонева.сподели за Радио „Стара Загора“ проф. Вера Бонева.

Представени са сборниците „Нови документи и изследвания. Васил Левски“, издание Представени са сборниците „Нови документи и изследвания. Васил Левски“, издание 
на Националния музей „Васил Левски“, гр. Карлово. Те съдържат  нови изследвания на Националния музей „Васил Левски“, гр. Карлово. Те съдържат  нови изследвания 
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от националните конференции през последните шест години след предоставянето на от националните конференции през последните шест години след предоставянето на 
българската страна през 2018 г. на снимката и документи от османските архиви за българската страна през 2018 г. на снимката и документи от османските архиви за 
залавянето и съдебния процес срещу Левски. В събитието взеха участие проф. д.и.н. залавянето и съдебния процес срещу Левски. В събитието взеха участие проф. д.и.н. 
Вера Бонева, директорът на Националния музей „Васил Левски“ г-жа Дора Чаушева и Вера Бонева, директорът на Националния музей „Васил Левски“ г-жа Дора Чаушева и 
директорът на НПМ „Шипка-Бузлуджа“ г-н Чавдар Ангелов.директорът на НПМ „Шипка-Бузлуджа“ г-н Чавдар Ангелов.

НаНа  16 юли 2016 г. 16 юли 2016 г. в Университетската библиотека на Софийския университет в Университетската библиотека на Софийския университет 
„Св. Климент Охридски“ беше открита изложбата „Библията и нейните изследователи“, „Св. Климент Охридски“ беше открита изложбата „Библията и нейните изследователи“, 
включена в програмата на годишната конференция на Европейската асоциация по включена в програмата на годишната конференция на Европейската асоциация по 
библейски изследвания.библейски изследвания.

На откриването на изложбата присъстваха преподаватели и изследователи На откриването на изложбата присъстваха преподаватели и изследователи 
от Софийския университет, членове на Европейската асоциация по библейски от Софийския университет, членове на Европейската асоциация по библейски 
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изследвания, сред които монсеньор Франческо изследвания, сред които монсеньор Франческо 
Браски – вицепрефект и доктор на науките на Браски – вицепрефект и доктор на науките на 
миланската библиотека „Амброзиана“, д-р Силвия миланската библиотека „Амброзиана“, д-р Силвия 
Найденова – директор на ЦБ на БАН, колеги Найденова – директор на ЦБ на БАН, колеги 
от Университетската библиотека. Заместник-от Университетската библиотека. Заместник-
директорът на Университетската библиотека доц. директорът на Университетската библиотека доц. 
Биляна Яврукова приветства гостите и представи Биляна Яврукова приветства гостите и представи 
експонатите в изложбата, като посочи, че историята експонатите в изложбата, като посочи, че историята 
показва как Библията и нейните преводи са показва как Библията и нейните преводи са 
допринесли за културното израстване на много допринесли за културното израстване на много 
народи.народи.

Проф. Вася Велинова – директор на Центъра за славяно-византийски проучвания Проф. Вася Велинова – директор на Центъра за славяно-византийски проучвания 
„Проф. Иван Дуйчев“, представи изложените в централните витрини ръкописи и „Проф. Иван Дуйчев“, представи изложените в централните витрини ръкописи и 
старопечатни книги, реставрирани и съхранявани в Центъра.  За най-стария експонат в старопечатни книги, реставрирани и съхранявани в Центъра.  За най-стария експонат в 
изложбата – Острожката библия от 1581 г., разказа директорът на историческия музей изложбата – Острожката библия от 1581 г., разказа директорът на историческия музей 
в Етрополе г-жа Галя Дикова. Екземплярът от първата отпечатана библия на кирилица, в Етрополе г-жа Галя Дикова. Екземплярът от първата отпечатана библия на кирилица, 
съхраняван над 400 години в град Етрополе, е в процес на реставрация и предстоят съхраняван над 400 години в град Етрополе, е в процес на реставрация и предстоят 
допълнителни проучвания на ценната информация, записана по страниците му.допълнителни проучвания на ценната информация, записана по страниците му.

Ректорът на Софийския университет проф. Георги Вълчев посочи огромната роля Ректорът на Софийския университет проф. Георги Вълчев посочи огромната роля 
на християнството, на текстовете, които създават хората, посветени на тази вяра, и изтъкна на християнството, на текстовете, които създават хората, посветени на тази вяра, и изтъкна 
необходимостта от полагане на грижи за опазване и популяризиране на това наследство.необходимостта от полагане на грижи за опазване и популяризиране на това наследство.

Във витрините са експонирани издания с хронологичен Във витрините са експонирани издания с хронологичен 
обхват от XVI до XXI век: три ръкописа – Четириевангелие обхват от XVI до XXI век: три ръкописа – Четириевангелие 
от втората половина на ХVІ в.; фрагменти от Възкресни от втората половина на ХVІ в.; фрагменти от Възкресни 
евангелия от края на ХVІ в.; Псалтир на даскал Филип от евангелия от края на ХVІ в.; Псалтир на даскал Филип от 
1692 г., също и старопечатни издания, публикувани в периода 1692 г., също и старопечатни издания, публикувани в периода 
XVI–XIX в., сред които Четириевангелие, отпечатано от XVI–XIX в., сред които Четириевангелие, отпечатано от 
йеромонах Лаврентий в Букурещ след 1582 г., и немска йеромонах Лаврентий в Букурещ след 1582 г., и немска 
Библия от XVII век с ценна барокова украса. От фонда на Библия от XVII век с ценна барокова украса. От фонда на 
Университетската библиотека са изложени първият превод Университетската библиотека са изложени първият превод 
на пълното издание на Свещеното писание на новобългарски на пълното издание на Свещеното писание на новобългарски 
език, т. нар. Славейкова библия, отпечатана през 1871 г. език, т. нар. Славейкова библия, отпечатана през 1871 г. 
в Цариград, издания на свещените текстове на различни в Цариград, издания на свещените текстове на различни 
езици, научни изследвания на български и чуждестранни езици, научни изследвания на български и чуждестранни 
учени върху текстовете на Библията, интердисциплинарни учени върху текстовете на Библията, интердисциплинарни 
проучвания.   проучвания.   
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2024)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

01 юли
30 г. от смъртта на АСЕН ИВАНОВ ХАДЖИОЛОВ
(06.01.1903–01.07.1994), хистолог, ембриолог.
Член-кореспондент (1947), академик (1952). Научен секретар (от 1955 
главен научен секретар) на БАН (1953–1956).

06 юли
95 г. от рождението на ТОНЧО ЖЕЧЕВ ТОНЕВ
(06.07.1929–23.02.2000), литературовед.
Член-кореспондент (1989).

07 юли
90 г. от рождението на ИВАН ХРИСТОВ ДИМОВСКИ
(07.07.1934), математик.
Член-кореспондент (1997).

07 юли
85 г. от рождението на РУМЯНА ГЕОРГИЕВА РАДКОВА
(07.07.1939), историк.
Член-кореспондент (2008).

10 юли
40 г. от смъртта на ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ ЕНГЕЛХАРД
(21.11.1894–10.07.1984), руски биохимик – молекулярна биология, 
генно инженерство.
Чуждестранен член (1974).
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11 юли
85 г. от рождението на МАРКО АТАНАСОВ СЕМОВ
(11.07.1939–17.01.2007), писател, социограф и публицист.
Член-кореспондент (2004).

12 юли
170 г. от рождението на КОНСТАНТИН ЙОСИФ ИРЕЧЕК
(12.07.1854–10.01.1918), историк, славист и българист, библиограф и 
общественик.
Дописен член (1872), редовен член (1884). Член на Привременния 
управителен комитет на БКД (1882–1884), почетен член (1898).

15 юли
170 г. от рождението на ВАСИЛ ХРИСТОВ РАДОСЛАВОВ
(15.07.1854–21.10.1929), юрист, обществено-политически деец и 
държавник.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

15 юли
165 г. от рождението на КАРЕЛ ВАЦЛАВ ШКОРПИЛ
(15.07.1859–10.03.1944), археолог, музеен деятел, общественик.
Дописен член (1918).

24 юли
105 г. от рождението на ТОДОР ДИНОВ ГЕОРГИЕВ
(24.07.1919–17.06.2004), художник и кинорежисьор, общественик.
Член-кореспондент (1977).
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26 юли
130 г. от смъртта на ЦАНИ ГИНЧЕВ ШКИПЪРНЕВ
(08.1832–26.07.1894), писател, учител, фолклорист и общественик.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

26 юли
120 г. от смъртта на ТОДОР ПЕЕВ (ПЕЙОВ) СТОЯНОВ
(02.1838–26.07.1904), просветен, обществено-политически деец и 
публицист.
Дописен член (1882), редовен член (1884). Деловодител (1873–1878) 
и главен деловодител на БКД (1884–1885, 1898).

27 юли
125 г. от рождението на ВЕЛИБОР ГЛИГОРИЧ
(27.07.1899–03.10.1977), сръбски литературовед.
Чуждестранен член (1966).

27 юли
65 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ЦОЛОВ ЦАНКОВ
(29.06.1879–27.07.1959), икономист, политик и държавник.
Дописен член (1919), действителен член (1935, изключен 1944, 
възстановен 1991).

29 юли
20 г. от смъртта на НИКОЛАЙ КОСТАДИНОВ МИНКОВ
(19.10.1929–29.07.2004), хирург-уролог.
Член-кореспондент (1989), академик (1997).
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31 юли
10 г. от смъртта на КИРИЛ НИКОЛОВ ВАСИЛЕВ
(23.05.1918–31.07.2014), философ.
Академик (1989).

01 август
165 г. от рождението на СТЕФАН ГЕОРГИЕВ БОЖИЛОВ
(01.08.1859–10.05.1900), ботаник.
Действителен член (1898).

01 август
85 г. от рождението на ЮРИЙ ЕНГЕЛБРЕХТ
(01.08.1939), естонски машинен инженер.
Чуждестранен член (2007).

01 август
135 г. от смъртта на ИВАН КУКУЛЕВИЧ САКЦИНСКИ
(29.05.1816–01.08.1889), хърватски писател, историк на литературата, 
славист, политик.
Чуждестранен член (1884).

01 август
75 г. от рождението на СВЕТЛАНА ЕМИЛОВА КУЮМДЖИЕВА
(01.08.1949), изкуствовед.
Член-кореспондент (2012), академик (2021).
Заместник-председател на БАН (2012).
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02 август
195 г. от рождението на ФЕЛИКС КАНИЦ
(02.08.1829–05.01.1904), унгарски географ, археолог и етнограф.
Дарител на БКД.
Чуждестранен член (1884).

02 август
90 г. от рождението на ЮРИЙ АНАТОЛИЕВИЧ ОВЧИННИКОВ
(02.08.1934–17.02.1988), руски биохимик.
Чуждестранен член (1977).

03 август
40 г. от смъртта на ЯНУШ ГРОШКОВСКИ
(21.03.1898–03.08.1984), полски физик – електроника и радиотехника.
Чуждестранен член (1966).

08 август
115 г. от рождението на НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ БОГОЛЮБОВ
(08.08.1909–13.02.1992), руски математик и физик-теоретик.
Чуждестранен член (1961).

09 август
40 г. от смъртта на ПАНАЙОТ АТАНАСОВ ГИНДЕВ
(04.06.1921–09.08.1984), философ, публицист и обществен деец.
Член-кореспондент (1979).
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09 август
115 г. от смъртта на ГЕОРГИ НИКОЛОВ ЗЛАТАРСКИ
(25.01.1854–09.08.1909), геолог.
Дописен член (1881), редовен член (1884). Библиотекар на 
Привременния управителен комитет на БКД (1882–1884).

09 август
75 г. от смъртта на ДОНЧО СТОЯНОВ КОСТОВ
(19.06.1897–09.08.1949), генетик.
Редовен член (1946).

09 август
55 г. от смъртта на КОНСТАНТИН ЙОН ПАРХОН
(15.10.1874–09.08.1969), румънски ендокринолог, геронтолог.
Чуждестранен член (1958).

10 август
85 г. от смъртта на СТОЯН СТОЯНОВ АРГИРОВ
(10.02.1870–10.08.1939), филолог, библиотековед и библиограф.
Действителен член (1900). Ковчежник на БКД и БАН (1907–1939).

11 август
170 г. от рождението на МИХАЛАКИ ГЕОРГИЕВ ЛОЗАНОВ
(11.08.1854–14.02.1916), писател, общественик и дипломат.
Дописен член (1884), редовен член (1884).
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13 август
40 г. от смъртта на ПАВЕЛ ПАВЛОВИЧ ЛОБАНОВ
(02.01.1902–13.08.1984), руски икономист.
Чуждестранен член (1967).

15 август
20 г. от смъртта на ГЕОРГИ ТОДОРОВ НЕСТОРОВ
(09.04.1913–15.08.2004), геофизик и радиоинженер.
Член-кореспондент (1967).

15 август
85 г. от рождението на БОЯН НИКОЛОВ РОСНЕВ
(15.08.1939–10.10.2012), инженер-лесовъд.
Член-кореспондент (2004).

17 август
10 г. от смъртта на ВОЛФГАНГ ГЕЗЕМАН
(28.07.1925–17.08.2014), немски славист, литературовед.
Чуждестранен член (2008).

17 август
95 г. от рождението на СТЕФАН КЪНЕВ КЪНЕВ
(17.08.1929–26.12.2012), физик.
Член-кореспондент (2004).
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19 август
80 г. от рождението на ИВАН ГЕОРГИЕВ ИВАНОВ
(19.08.1944), молекулярен биолог.
Член-кореспондент (2004), академик (2015).

21 август
105 г. от рождението на СОЙЛО МАРИНЕЛО-И-ВИДАУРЕТА
(21.08.1919–04.08.1990), кубински медик, онколог, радиобиолог.
Чуждестранен член (1989).

23 август
50 г. от рождението на КОНСТАНТИН СЕРГЕЕВИЧ НОВОСЬОЛОВ
(23.08.1974), руски физик.
Чуждестранен член (2013).

24 август
55 г. от рождението на НИКОЛАЙ МАРИНОВ НИКОЛОВ
(24.08.1969), математик.
Член-кореспондент (2018).

25 август
15 г. от смъртта на СТЕФАН АНГЕЛОВ СТЕФАНОВ
(02.10.1925–25.08.2009), философ.
Член-кореспондент (1981).
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25 август
60 г. от рождението на МАКСИМ ЛВОВИЧ КОНЦЕВИЧ
(25.08.1964), френски математик от руски произход.
Чуждестранен член (2020).

27 август
10 г. от смъртта на ВАЛЕРИ НИСИМОВ ПЕТРОВ
(ВАЛЕРИ НИСИМ МЕВОРАХ)
(22.04.1920–27.08.2014), поет, драматург, сценарист и преводач.
Академик (2003).

27 август
100 г. от рождението на ИЧИРО СУНАГАВА
(27.08.1924–20.12.2012), японски геолог.
Чуждестранен член (1989).

28 август
125 г. от рождението на АЛЕКСАНДЪР НИКОЛАЕВИЧ НЕСМЕЯНОВ
(28.08.1899–17.01.1980), руски химик-органик.
Чуждестранен член (1952).

29 август
65 г. от рождението на НИКОЛАЙ КИРИЛОВ ПЕТРОВ
(29.08.1959), анестезиолог.
Член-кореспондент (2015).
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29 август
45 г. от смъртта на АЛЕКСИ РОМАНОВ ПУХЛЕВ
(08.09.1905–29.08.1979), лекар-кардиолог.
Член-кореспондент (1961), академик (1967).

30 август
10 г. от смъртта на СТОЙЧО ПАНЧЕВ ВЪЛЧЕВ
(06.03.1933–30.08.2014), физик-метеоролог.
Член-кореспондент (1984), академик (1997). Заместник-председател 
на БАН (1988–1991).

31 август
70 г. от смъртта на ДМИТРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ЗЕЛЕНИН
(21.10.1878–31.08.1954), руски етнограф, диалектолог и фолклорист.
Чуждестранен член (1946).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkanan@cl.bas.bg

АЛ Тъна. Слугиня / Златка Андонова (Ал Тъна).  – Велико Търново : Фабер, 2024. 180 с. ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.    
ISBN 9786190017363       
System number [000651060]

БЕНЕТ, С. Дж. Уиндзорският възел / С. Дж. Бенет ; Прев. от англ. ез. Зорница Русева. – 
София : Еднорог, 2023. 352 с. ; Кн. от поредицата Нейно Величество Кралицата разследва.
ISBN 9789543652839    
System number [000650896]

БОВОАР, Симон дьо. Неразделните / Симон дьо Бовоар; Прев. от френски ез. Красимир 
Петров. – София : Колибри, 2024. 149 с. : с факс., ил., портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.  
ISBN 9786190213871    
System number [000651055]

БЮД, Джон. Смърт на Ривиерата / Джон Бюд ; Предг. Мартин Едуардс ; Прев. от англ. ез. 
Иван Костурков. – София : Еднорог, 2023. 320 с. (Класически криминални романи : подбор 
на Британската библиотека)   
ISBN 9789543652846    
System number [000650878]

ВАЗОВ, Владимир. Братята генерали разказват : Спомени на Владимир и Георги Вазови / 
Владимир Вазов, Георги Вазов ; Владислав Карагеоргиев, автор на предговор и бележки ;  
ред. Теодор Борисов, Владислав Карагеоргиев. – 3. изд. – София : Българска история, 2024. 
268 с. : фотогр., портр., ил. ; Бележки и библиогр. под линия.
ISBN 9786197688221       
System number [000651581]

ГАРСИЯ Маркес, Габриел. През август ще се видим / Габриел Гарсия Маркес ; Предг. 
Родриго и Гонсало Гарсия Барча ; Прев от исп. ез. Емилия Юлзари. – София : Лъчезар 
Минчев, 2024. 103 с. ; Биогр. данни за авт. на кор. ; Бележка на редактора / Кристобал 
Пера  с. 93-102. 
ISBN 9789544121297    
System number [000650902]

ДАСКАЛОВ, Румен. Историографски спорове за Средновековието : Българо-сръбски, българо-
македонски / Румен Даскалов. – София : Унив. изд. Св. Климент Охридски,  2024. 616 с. ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Бележки под линия ; Библиогр. с. 584-615 ;  
Загл. на гърба на кн.: Историографски спорове за Средновековието.
ISBN 9789540759128    
System number [000651236]
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ДЖИО, Сара. Езикът на любовта / Сара Джио ; Прев. от англ. ез. Дафина Янева-Китанова. –  
Пловдив : Хермес, 2023. 283 с. ; За автора с. 209.
ISBN 9789542622888    
System number [000650879]

ДРУМЕВ, Васил.  Гръко-римските закони за престъпленията против вярата и църквата /  
Васил Друмев ; Предговори: Юлиан Ревалски, Гавриил, йеромонах Зографски, Славия 
Бърлиева, Веселка Желязкова ; Науч. ред. Славия Бърлиева; Прев. Веселка Желязкова. –  
София : Издателство на БАН Проф. Марин Дринов, 2024. 163 с. : 1. портр. ; Бележки и 
библиогр. под линия ; Индекс с. 153-163 ; Библиогр. с. 147-152 ; Изд. на Зографска св. 
обител „Св. великомъченик Георги“ ; Васил Друмев – митрополит Климент: автентичен 
представител на времето / Юлиан Ревалски ; Писател или духовник / Гавриил, йеромонах 
Зографски с. I-VIII ; Васил Друмев и неговото съчинение върху императорските закони в 
защита на християнството / Славия Бърлиева, Веселка Желязкова с. 1-4 ; Азб. показалец /  
Веселка Желязкова, Славия Бърлиева.
ISBN 9786192454289    
System number [000650235]

ЖИРО, Бриджит. Живей бързо / Бриджит Жиро ; Прев. от фр. ез. Росица Ташева. – София :  
Колибри, 2024. 208 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9786190214038    
System number [000650848]

КАВАКАМИ, Миеко. Гърди и яйца / Миеко Каваками ; Прев. от англ. ез. Надежда Розова. –  
София : Колибри, 2024. 456 с. ; Прев. по: Breasts and еggs / Mieko Kawakami ; Биогр. данни 
за авт. на гърба на кор.
ISBN 9786190214205    
System number [000650992]

КАРАВЕЛОВ, Любен. Записки за България и българите / Любен Стойчев Каравелов,  
ред. Теодор Борисов. – [2. изд.]. – София : БИ 93, 2024. 207 с. : с ил. ; Бележки под линия ;  
Любен Каравелов – енциклопедистът на Възраждането / Теодор Борисов; с. 7-10.
1. изд. 1940 г. на изд. Игнатов, в Библиотека за всички ; № 125.
ISBN 9786197688306    
System number [000651790]
 
КАРНАК, Карол. Кръстосаните ски : Алпийска мистерия / Карол Карнак ; Предг. Мартин 
Едуардс ; Прев. от англ. ез. Иван Костурков. – София : Еднорог, 2023. 320 с. (Класически 
криминални романи : подбор на Британската библиотека)    
ISBN 9789543652877
System number [000650914]

КЕНЕДИ, Рейвън. Злато / Рейвън Кенеди ; Прев. от англ. ез. Иванка Ангелова.  – София : 
Егмонт, 2024. 672 с. : ил . ; За авт. с. 672. (Поредица Позлатена пленница ; Кн. 5.)   
ISBN 9789542732297 
System number [000650837]
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КОЛЕВ, Ивомир. Българската история накратко : 150 значими личности : Представени по 
достоверен и увлекателен начин / Ивомир Колев ; Ред. Мирела Мишева. – София : БИ 93,  
2023. 419 с. ; Бележки с. 319-408 ; Показалец на личностите ; Библиогр. с. 411-419.
ISBN 9786197688245    
System number [000651582]
  

ЛАПТЕВА, Гергана. Момичето от портрета / Гергана Лаптева. – София : Егмонт България, 
2024. 544 с. ; За автора  с. 543.
ISBN 9789542732549    
System number [000650935]

ЛИУ Цъсин. Странстващата земя / Лиу Цъсин ; Прев. от англ. ез. Васил Велчев. – София :  
Колибри, 2024. 526 с. ; Прев. по: The Wandering Earth / Liu Cixin ; Биогр. данни за авт. на 
гърба на кор.
ISBN 9786190214137    
System number [000650965]

МАКДОНЪЛ, С. К. Този чаровен мъж / С. К. Макдонъл ; Прев. от англ. ез. Гергана Дечева. –  
София : Peppermill Books, 2024. 432 с. (Поредица По-странни времена ; Кн. 2.)   
ISBN 9786197758054    
System number [000650984]
    
МАКФАДЪН, Фрида. Тайната на прислужницата / Фрида Макфадън ; Прев. от англ. ез. 
Катя Перчинкова. – [София] : Бард, 2024. 301 с.  
ISBN 9786190302681    
System number [000650905]

МАРТИН, Чарлс. Нека завали : Роман / Чарлс Мартин ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева. –  
[София] : Бард, 2024. 317 с. 
ISBN 9786190302575    
System number [000650904]

МИЛЯС, Хуан Хосе. Животът, разказан от един хомо сапиенс на един неандерталец /  Хуан 
Хосе Миляс, Хуан Луис Арсуага ; Прев. от исп. ез. Десислава Антова. – София : Колибри, 
2024. 223 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786190214076    
System number [000650917]

НАБОКОВ, Владимир. Поп, дама, вале ; Смях в тъмното / Владимир Набоков ; Прев. от 
рус. ез. Лиляна Минкова ; Прев. от англ. ез. Гергана Георгиева. – София : Колибри, 2024. 
416 с. ; Един вълшебник без магическа пръчка  с. 409-414.
ISBN 9786190213970
System number [000650968]

НОТОМБ, Амели. Изумление и трепет / Амели Нотомб ; Прев. от фр. ез. Светла Лекарска. –  
[2. изд.]. – София : Колибри, 2024. 117 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 2001 г.
ISBN 9786190214113    
System number [000650900]
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НОТОМБ, Амели. Хигиена на убиеца / Амели Нотомб ; Прев. от фр. ез. Светла Лекарска. –  
[2. изд.]. – София : Колибри, 2024. 197 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
1. изд. 2005 г.    
ISBN 9786190214120    
System number [000650936]

НЮДЖЪНТ, Лиз. Странната Сали Даймънд / Лиз Нюджънт ; Прев. от англ. ез. Боряна 
Джанабетска. – София : Еднорог, 2023. 448 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор.
ISBN 9789543652884    
System number [000650916]

О’РОАРК, Елизабет. Сделка с дявола : Понякога дяволът се превръща в принц / Елизабет 
О’Роарк ; Прев. от англ. ез. Милена Илиева. – [София] : Бард, 2024. 320 с. : ил. ; фотогр. 
ISBN 9786190302698    
System number [000650915]

ПЕРЕС-Реверте, Артуро. Ева / Артуро Перес-Реверте ; Прев. от англ. ез. Веселка Ненкова. –  
София : Еднорог, 2024. 430 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор.
ISBN 9789543652914    
System number [000650910]

ПРЕГЛЕД на печата : 100 интригуващи статии от старите вестници (1884–1943) /  Антонио 
Станоев, съставител и автор на предговора ; Мартин Чорбаджийски, автор на текста. –  
2. изд. – София : БИ 93, 2024. 227 с. : портр., факс. ; Вестниците, поместени в книгата са 
от личната колекция на Антонио Станоев  ; Библиогр. с. 224-227 ; За книгата / Мартин 
Чорбаджийски  с. 12-13.
ISBN 9786197688238    
System number [0006501620]

ПРЕСТЪН, Дъглас. Изгубената гробница : И други истински истории за кости, погребения 
и убийства / Дъглас Престън ; Прев. от англ. ез. Радослав Христов.   – София : Бард, 2024. 
378 с. ; За автора  с. 378. (Колекция „Кралете на трилъра“)
ISBN 9786190302612    
System number [000651054]

РЪДЪРФЪРД, Едуард. Лондон : Т. 1-2. / Едуард Ръдърфърд ; Прев. от англ. ез. на т. 1. 
Боряна Джанабетска, на т. 2. Златка Миронова. – София : Еднорог, 2023. т. 1. 700, [4] с. ; 
т. 2. 750 с. : ил. ; сх. ; к. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.  
ISBN 9789543652815 (T. 1.)     
ISBN 9789543652853 (T. 2.)    
System number [000644177]

РЪДЪРФЪРД, Едуард. Ню Йорк : Т. 1. / Едуард Ръдърфърд ; Прев. от англ. ез. Златка 
Миронова. – София : Еднорог, 2023. 544 с. : ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор.  
ISBN 9789543652907     
System number [000650844]
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РЪДЪРФЪРД, Едуард. Париж : Т. 1-2. / Едуард Ръдърфърд ; Прев. от англ. ез. Мариана 
Димитрова. – София : Еднорог, 2023. т. 1. 494, [2] с. ; т. 2. 446 с. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор. 
ISBN 9789543652808 (T. 1.)   
ISBN 9789543652860 (T. 2.)    
System number [000644177]

СИЛВА, Даниъл. Колекционера : Роман / Даниъл Силва ; Прев. от англ. ез. Гриша Атанасов. –  
Пловдив : Хермес, 2023. 376 с. ; За авт. с. 373.
ISBN 9789542623175    
System number [000650901]

СРЕТКОВ, Борислав. Загадката Китай в новия световен ред / Борислав Сретков Цеков ; 
Предг. Симеон Николов. – [Б. м.] : Борислав Сретков, 2024. 335 с. ; Биогр. данни за авт.  
с. 334.
ISBN 9786199137345       
System number [000651015]

СТАНЕВ, Любен. Софийска история : Роман / Любен Станев. – 3. изд. – София : Step to 
Bulgaria, 2024. 248 с.
1. изд. 1975 г. на изд. Български писател ; 2. изд. 1994 г.
ISBN 9786199276501    
System number [000651005]

ТОДОРОВ, Людмил.  Посланичката : Три повести / Людмил Тодоров. – София : Знаци,  
2024. 400 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Съдържа и: Хроника на 
едно пропадане с. 7-104 ; Разговорът  с. 105-398. 
ISBN 9786197707373    
System number [000650918]

ТОНКИН, Юли. Промяната : 21 високоефективни навика за нов живот / Юли Тонкин. – 
София : Юли Тонкин ЕООД, 2024. 183 с. : с портр. ; За автора с. 7.
ISBN 9786199244883
System number [000651018]

ТУДЖИЪС, Майкъл. Екстремно оцеляване : Уроци от хора, излезли победители въпреки 
всичко / Майкъл Тогис ; Прев. от англ. ез. Венцислав Божилов. – София : Бард,  2024. 240 с. ;  
За автора  с. 229-230 ; Библиогр. с. 233-238.
ISBN 9786190302551       
System number [000650856]

ТУЛИ, Ниша Дж. Владенията на краля на Аврора / Ниша Дж. Тули ; Прев. от англ. ез. Юлия 
Чернева. – София : Егмонт България, 2024. 480 с. ; За авт.  с. 479. (Поредица Артефактите 
на Уранос ; Кн. 2.)     
ISBN 9789542732488       
System number [000650836]
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ТУНГЕН, Тересе. Любов или нещо такова / Тересе Тунген; Прев. от норв. ез. Стефка 
Кожухарова. – София : Колибри, 2024. 416 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ;     
Биогр. данни за преводача  с. 411 ; Бел. под линия. (Поредица Europa)
ISBN 9786190213956    
System number [000650948]

УИН, Антъни. Убийство на една дама : Шотландска мистерия / Антъни Уин ; Предг. Мартин 
Едуардс ; Прев. от англ. ез. Боряна Джанабетска. – София : Еднорог, 2023. 367 с. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор. (Класически криминални романи)
ISBN 9789543652891    
System number [000650894]

ФРИСЪЛ, Боб. Предстоящото велико пробуждане / Боб Фрисъл ; Прев. от англ. ез. Милена 
Илиева. – София : Бард, 2024. 304 с. ; За автора  с. 300-301.  
ISBN 9786190302605    
System number [000650845]

ЧЕРИ, Бритъни С. Тихите води / Бритъни С. Чери ; Прев. от англ. ез. Иванка Ангелова. – 
София : Егмонт България, 2024. 400 с. (Поредица Елементи ; Кн. 3.)
ISBN 9789542732587    
System number [000650921]

ЧИ, Трейси. Киндлинг / Трейси Чи ; Прев. от англ. ез. Гергана Дечева ; Ред. Анджела 
Дечева. – София : Peppermill Books, 2024. 504 с. : ил. 
ISBN 9786197758047    
System number [000650962]

ЧОБАНОВ, Тодор. Произходът на прабългарите : Дебатът през XXI век / Тодор Чобанов ;  
Ред. Мирела Мишева, Мартин Чорбаджийски ; Научен ред. на главите с археологическо 
съдържание Евгения Коматарова-Балинова ; Научен ред. на главите с генетично съдържание 
Десислава Нешева. – София : Българска история, Институт за балканистика с Център по 
тракология Проф. Александър Фол БАН, 2023.  273 с., [38] с. : цветни илюстрации, схеми, 
диаграми, карти ; Рец. Драга Тончева, Станислав Станилов ; Библиография с. 187-225, 
с. 266-271 ; Съдържа и: Биография на автора с. 273 ; Самоопределение, формиране на 
идентичност и начало на държавността – случаят с българските племена през V–VII в.  
с. 231-265.
ISBN 9786197688207     
ISBN 9786197179361    
System number [000651070]

ЯЛОМ, Ървин Д. Проблемът Спиноза / Ървин Д. Ялом ; Прев. от англ. ез. Ангелин Мичев. –  
[2. изд.]. – София : Колибри, 2024. 415 с. ; Биогр. данни за авт. на гърба на кор. ; Бел. под 
линия.
1. изд. 2012 г. на изд. Хермес. 
ISBN 9786190213321    
System number [000650942]


